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В ідом о, що добрива -  це основний і ефективний засіб  
підвищ ення урож айності сільгосподарських культур і отримання 
високоякісної продукції. Останніми роками обсяги застосування  
органічних добрив різко зменш илися[2].

Н а даний час вноситься в середньом у 0 ,9  т/га органічних  
добрив, що у  11 разів менш е, н іж  потрібно для забезпечення  
бездеф іцитного балансу гум усу[3].

Слід відмітити, що існую че виробництво мінеральних добрив є 
надзвичайно небезпечним, адж е використовуються хімічно небезпечні 
речовини, які вимагають суворого дотримання технологічних схем [1].

В  той ж е час в процесі життєдіяльності лю дина виробляє значну  
кількість каналізаційних відходів, на очистку яких виділяються 
відповідні енергетичні ресурси. Тобто очистка каналізаційних стоків є 
життєво н еобхідн ою  ланкою в гармонійному існуванні людства. 
О чевидним є той  факт, що такі каналізаційні стоки є специфічними, 
залежно від промислового розвитку регіону, але в процесі зберігання  
осаду очисних споруд каналізації (О С В) м ікробіологічна складова 
його стабілізується.

У  зв ’язку із цим нами були проведені дослідж ення з вивченням  
агрохімічного складу ОСВ.

Так, при проведені його агрохімічного аналізу ОСВ  
встановлено, що до  складу входять органічні сполуки, м ак р о- і мікро 
елементи, високий вміст фосф ору, кислотність наближена до  
нейтральної, що характерезують його як відповідне органічне добриво.

Із мулових площ адок ОСВ складається і зберігається в буртах, 
висотою  до  150 см, протягом 2 -3  років. В ідмічаєм о, що дощ ові черви  
почувають себе комфортно навіть на мулових площадках. Зберігання  
ОСВ в буртах сприяє активному розкладанню органічних решток. 
Враховую чи те, що висота бурта відносно не велика, заселення  
б у р ’янами відбувається інтенсивно. Систематичне підкош уваня  
б у р ’янів на буртах створю є рослину подуш ку шаром 1 0 -1 5  см, що 
сприяє збереж енню  вологи і активному розмнож ення активної 
мікрофлори, особливо дощ ових черв.
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Таким чином, доповнення до  ОСВ який зберігається в буртах, 
скош еною  рослинною  м асою  б у р ’янів, створю є особливий компост, 
який час від часу переміш ую ть спеціальними механізмами. В м іст  
важких металів в ОСВ після детального агрохімічного аналізу 
засвідчує про те, що їх  вміст не перевищ ує показники ГДК.

В процесі очищ ення стічних вод каналізації осади  піддаються  
знеш кодж енню , знезараженню , обезводненню  та суш інню . В м іст  
гум усу у  сухом у осаді становив 10,2%, тоді як у  вологому 10,4%. 
Підсуш ування ОСВ не значно вплинуло на зм іну даного показника.

М інеральна частина осадів представлена в основному  
сполуками азоту, ф осф ору і калію. В м іст  великої кількості органічних  
речовин дозволяє використовувати осади  для рекультивації ґрунтів, у  
яких втрачено верхній родю чий шар, що особливо важливо для  
збереж ення його біоценотичної придатності.

В м іст  загального азоту складає 0 ,7-1 ,5% ; загального ф осф ору -  
0 ,9-1 ,4% ; загального калію -  0 ,1-0 ,2% . У  процесі зневоднення  
відбувається зменш ення валового азоту на 0,8 %. Відмічається  
тенденція щ одо зниження вмісту ф осфору. Слід зазначити, що його 
вміст т еж  зменш ився на 0,5 %, а калію -  на 0,1%  в сухом у осаді. 
Вологий ОСВ має вищу м ікробіологічну активність н іж  сухий, що 
поясню ється сприятливими умовами для росту і розвитку мікрофлори  
субстрату.

П рисутність б у р ’янів і їх  здатність до  проростання свідчить про 
адекватність даних ум ов щ одо проростання насіння. В  той ж е час 
особливості заселення осаду б у р ’янами є не повністю  вивчена.

Результати м ікробіологічного аналізу показують, що біологічна  
активність ОСВ вища порівняно з  ґрунтом вегетаційного досл іду, д е  
вирощували пш еницю озиму.

При вивченні впливу р ізних норм внесення на посівах пш ениці 
озим ої встановлено позитивний вплив різних д о з  ОСВ у  польових та 
вегетаційних ум овах на основні показники структури врожаю. 
В ідм ічено, що внесення ОСВ в польовому досл ід і впродовж  3 - х  років  
сприяє активізації ростових процесів пшениці. Запропоновано  
використання ОСВ в якості альтернативного виду як органічного 
добрива в польових ум овах в кількості 10 т/га, що сприяло збільш енню  
рівня продуктивності зерна.

П роведенні попередні досл ідж ення і по вивченню впливу цього 
добрива на продуктивність рослин соняшника, кукурудзи на зерно, со ї 
та ярого ячменю, які також  засвідчую ть, що збільш ення норм внесення  
до 10 г/га сприяють підвищ енню  їх  продуктивності.

Таким чином, при проведені попередніх дослідж ень по 
вивченню впливу компостів на основі осаду стічних вод, стає 
очевидним зробити висновок про те, що він сприяє підвищ енню
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продуктивності рослин. Такий субстрат можна віднести до одного із 
видів органічних добрив.
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Згідно даних Всесвітньої організації охорони здоров’я відомо, 
що спосіб життя та харчування людини в межах 50 відсотків впливає 
на здоров’я, як стан повного фізичного, розумового та соціального 
благополуччя суспільства [1-3].

Світові інформативні дані свідчать, що Україна щодо тривалості 
життя людей є лише на 138-ому, а за рівнем здоров’я -  на 99-ому 
місці у світі. Крім того відомо, що з 2006 року 20 березня 
відзначається Міжнародний день Щастя. У 2017 році в рейтингу 
Щастя Україна посіла лише 132-те місце, тоді як у 2016 році -  123-те 
із 155 країн (очолює ж рейтинг Норвегія).

Викладене свідчить, про необхідність обґрунтування і 
проведення прискорених та поглиблених досліджень щодо 
гармонізації правильного харчування людей смачною, корисною, 
безпечною, якісною, в асортименті та оптимумі продукцією. Такі 
дослідження обґрунтовує та вивчає Трофологія людини 
(Антропотрофологія). Гармонійний розвиток її повинен ґрунтуватися 
на постулаті, що їжа -  це ліки, а ліки є їжею, тобто безпека та якість
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